

ГЕНОЦИД НАРОДОВ СССР



18 марта 2024 г. Россия потребовала от германской стороны официально признать актами геноцида народов СССР блокаду Ленинграда и другие преступления Третьего рейха в ходе Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

БЕЗ СРОКА
ДАВНОСТИ

ГЕНОЦИД

Форма массового насилия, применяемого с целью уничтожить какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую. Международный правовой статус этот термин получил в 1948 г., когда была принята «Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него». Сейчас геноцид признан тягчайшим международным преступлением против мира и безопасности человечества.



КОНВЕНЦИЯ О ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ НАКАЗАНИЯ ГЕНОЦИДА И НАКАЗАНИИ ЗА НЕГО



Конвенция вступила в силу 12 января 1951 года.

Договаривающиеся Стороны, принимая во внимание, что Генеральная Ассамблея ООН в своей резолюции объявила, что геноцид является преступлением, нарушающим нормы международного права и противоречащим духу и целям ООН, и что цивилизованный мир осуждает его; признавая, что на протяжении всей истории геноцид приносил большие потери человечеству; и будучи убежденными, что для избавления человечества от этого отвратительного бедствия необходимо международное сотрудничество; соглашаются, как это предусмотрено в статьях.

Настоящая Конвенция регистрируется генеральным секретарем ООН в день вступления ее в силу.

ЛАГЕРЯ СМЕРТИ

Это учреждения для массового уничтожения различных групп населения.

Таковыми лагерями были Хелмно, Трешлинка, Белжец, Собибор (лагеря «Операции Рейнхард»), а также Майданек и Освенцим, Ясеновац (система лагерей для сербов и евреев) в Хорватии, Малый Тростенец в Белоруссии, Яновский концлагерь на Украине, лагерь Озаричи и некоторые другие.



Переселение евреев Гродно в гетто, 1941 г.

Дети в лагере Трешлинка

ГЕСТАПО

Тайная государственная полиция Третьего рейха, служившая главным инструментом нацистского террора.

Гестапо было создано еще до прихода нацистов к власти, в качестве тайного разведывательного управления в рамках прусской полиции. Придя к власти в 1933 году, Гитлер назначил Германа Геринга министром внутренних дел Пруссии. Гестапо юридически приобрело полную свободу действий в отношении своих жертв. После войны большинство ключевых лиц, состоявших на службе в гестапо, ускользнули от задержания и судебного разбирательства.



ГЕТТО

жилые зоны на подконтрольных немецким нацистам и их союзникам территориях, куда насильственно перемещали евреев в целях изоляции их от нееврейского населения. Эта изоляция была частью политики так называемого «окончательного решения еврейского вопроса», в рамках которой погибло около 6 миллионов евреев.



Евреи в Гродненском гетто



Доска в память о гетто



ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

Это масштабный просветительский проект, направленный на сохранение у современников памяти о Великой Отечественной войне.

В рамках проекта:

- рассекречиваются архивные документы;**
- ведутся полевые работы;**
- проходят просветительские акции и научные конференции;**
- школьники и студенты принимают участие в реальных делах в качестве волонтеров, членов поискового движения.**

В рамках проекта проводятся:

- Всероссийский конкурс сочинений «Без срока давности»;**
 - Всероссийский конкурс исследовательских проектов «Без срока давности»;**
 - Всероссийский фестиваль музеев образовательных организаций «Без срока давности»;**
 - Всероссийский День единых действий.**
- 



НАЦИЗМ

Это радикальная идеология, предполагающая превосходство одного народа над другими. Для определения отличия превосходства может использоваться расовый, этнический, биологический и даже языковой признак. Угнетение других предусматривает и их планомерное уничтожение.

Нацизм является отличительной чертой германского фашизма, который перерос в отдельную страшную идеологию правящего в государстве режима, предусматривающую господство арийской нации над миром.

ФАШИЗМ

Обобщенное название диктаторского режима Германии в годы Великой Отечественной войны.





ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН «ОСТ»

Судьба народов СССР была обозначена в Генеральном плане «ОСТ», подготовленном по приказу рейхсфюрера С.С. Гиммлера в 1940 г.

Генеральным планом «ОСТ» предполагалось частично истребить русских и другие славянские народы, остальных низвести до положения рабочего скота, беспрекословно повинующегося расе господ – немцев. Евреи и цыгане подлежали полному истреблению.

На захваченной советской территории предполагалось установить новый порядок: переселить туда свыше 4,5 млн немцев и тысячи жителей Скандинавии, а остальных славян и русских выселить в Западную Сибирь.

В связи с этим предусматривалось не только уничтожение 60- 65 млн человек СССР, но и невозможность для его народов образования самостоятельной государственности.



ХОЛОКОСТ

Геноцид евреев в Германии на оккупированных нацистскими войсками территориях 1933 -1945 гг.

Употребляется для обозначения массовых репрессий нацистской Германии.

Также в отношении Советских военнопленных и представителей различных меньшинств и этнических групп (цыгане, поляки, инвалиды, чернокожие и др.).

В основе Холокоста лежало расовая теория нацизма, идея о превосходстве арийской «высшей» расы над другими.



КОНЦЕНТРАЦИОННЫЙ ЛАГЕРЬ (КОНЦЛАГЕРЬ)

МЕСТО массового заключения гражданского

населения либо военнопленных, обычно во внесудебном порядке, с целью массового уничтожения политических противников и геноцида в гитлеровской Германии.

На территории Польши в Лодзинской области были созданы лагеря смерти: Освенцим, Белжец, Собибор, Трешлинка - построили специальные помещения для массовых убийств.



ГАЗОВАЯ КАМЕРА

Это помещение, предназначенное для умерщвления людей путем отравления ядовитым или удушающим газом.

Чаще всего их маскировали под душевые кабины, а жертвам не сообщалось, что их ведут на казнь. Применяли вещество Циклон – Б, 4 кг такого вещества было достаточно для убийства 1000 человек. В разных лагерях строились разные газовые камеры. Например в Освенциме за сутки могли убить до 30 тыс. человек. Тела убитых сжигали в печах, а пепел шел а удобрение пахотных земель Германии.

